

中共中央台办、国务院台办负责人

# 就当前两岸关系发表谈话

中共中央台办、国务院台办负责人 20 日就当前两岸关系发表谈话，全文如下：

当前，台海局势趋于复杂严峻。两岸同胞高度关注两岸关系发展前景。

2008 年以来，两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，开辟了两岸关系和平发展道路。台海局势摆脱紧张动荡，呈现安定祥和。维护这一良好局面是两岸同胞、海外侨胞和国际社会的共同期盼。

维护两岸关系和平发展的关键在于坚持“九二共识”政治基础。“九二共识”明确界定了两岸关系的根本性质，表明大陆与台湾同属一个中国、两岸不是国与国关系。“九二共识”经过两岸双方明确授权认可，得到两岸领

导人共同确认，是两岸关系和平发展的基石。

我们注意到，台湾当局新领导人在今天的讲话中，提到 1992 年两岸两会会谈和达成了若干共同认知，表示要依据现行规定和有关条例处理两岸关系事务，在既有政治基础上持续推动两岸关系和平稳定发展。但是，在两岸同胞最关切的两岸关系性质这一根本问题上采取模糊态度，没有明确承认“九二共识”和认同其核心意涵，没有提出确保两岸关系和平稳定发展的具体办法。这是一份没有完成的答卷。

不同的道路选择决定不同的前景。是维护体现一个中国原则的共同政治基础，还是推行“两国论”、“一边一国”的“台独”分

裂主张；是继续走两岸关系和平发展之路，还是重蹈挑起台海紧张动荡的覆辙；是增进两岸同胞感情与福祉，还是割裂同胞间的精神纽带、损害同胞根本利益，在这些重大问题上，台湾当局更须以实际行动作出明确回答，并接受历史和人民的检验。

我们的对台大政方针是明确的、一贯的。我们将继续坚持“九二共识”政治基础，坚决反对“台独”，坚定维护一个中国原则，同台湾同胞和台湾所有认同两岸同属一中的党派和团体一道，努力维护台海和平稳定，维护和推进两岸关系和平发展，争取祖国和平统一的前景。

“台独”是台海和平与两岸关系和平发展的最大祸害。搞“台独”，台海不可能有和平稳定。

两岸人民的共同意志不可违。今天，我们捍卫国家主权和领土完整决心未变，能力更强，将坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径和图谋。

国台办与台湾陆委会的联系沟通机制和海协会与台湾海基会的协商谈判机制，均建立在“九二共识”政治基础之上。只有确认体现一个中国原则的政治基础，两岸制度化交往才能得以延续。

台湾同胞是我们的骨肉乡亲，没有任何力量能把我们分开。我们将进一步扩大两岸同胞交流往来，推进各领域交流合作，深化两岸经济社会融合发展，增进同胞福祉和亲情，共同构建两岸命运共同体，携手实现中华民族伟大复兴。  
据新华社

## 加紧搜寻 埃航客机被“动手脚”？

20 日，多国正加紧在地中海南部海域搜寻失踪的埃及航空公司 MS804 航班客机，同时澄清先前所称“找到客机残骸”并不属实。

知情者称，嫌疑矛头越来越指向恐怖袭击。英国媒体报道，这架客机两天前曾飞赴 3 座受到恐袭威胁的城市，不排除客机遭人“动手脚”的可能。

### 两块漂浮物

希腊、埃及、法国和美国出动飞机或舰船，20 日继续在希腊卡尔帕索斯岛东南方向大约 240 公里处的海域搜寻这架埃航客机。

希腊舰船在克里特岛以南大约 390 公里的海域找到了两块较大的塑料漂浮物，为红白两色，但目前尚不清楚这是否属于客机残骸。

美国气象部门提醒，这片海域从 20 日下午开始可能会迎来暴风雨，恐怕会影响搜救进展。

目前，希腊出动两架飞机、两架直升机和一艘小型驱逐舰，美国出动一架 P-3“猎户座”海上巡逻机，法国派遣一架侦察机，埃及军方也出动飞机和舰船。

埃航 19 日曾宣布找到客机残骸，但后来更正说，发现的海面漂浮物并不属于 MS804 航班客机。

### 恐袭嫌疑大

埃及、法国、美国等着手调查客机失踪原因，目前嫌疑越来越指向恐怖袭击。

法国民航安全调查分析局前官员让-保罗·特罗阿代克认为，客机失踪前没有发出求救信号，显示可能遭遇恐怖袭击。

“如果是技术故障、火灾或发动机失灵，不会造成客机瞬间失事，机组人员会有时间作出反应，”特罗阿代克说，“机组人员没有求救，没有反应，因此很可能遭遇突发事件，令我们联想到袭击。”

俄罗斯联邦安全局局长亚历山大·博尔特尼科夫表示：“从各种可能性看，这都像一场恐怖袭击。”两名美国官员透露，美国当局正按照客机遭遇炸弹袭击的初步假设展开分析调查。

希腊官员透露，这架客机在即将离开希腊空域时，以及离开希腊空域 90 秒后，希腊地面控制中心曾两度试图联络客机，但客机飞行员未作出回应。

希腊国防部长帕诺斯·坎梅诺斯介绍，这架客机进入埃及空域后，先是向左转 90 度，又向右转 360 度，接着从 1.1 万米高空骤降至约 4500 米，再降至 3048 米，随后从雷达上消失。

### 或被动手脚？

从旅客名单看，尚未发现其中有涉恐人员。埃航副总裁艾哈迈德·阿德尔表示，这架客机上并未搭载特殊货物或危险物品。埃航方面称，这架空中客车 A320 客机定期在开罗进行维护，未发现技术故障。

不过，英国《每日邮报》援引飞行数据网站 FlightRadar24 的记录报道，这架客机在执飞巴黎至开罗航线的两天前，曾飞抵突尼斯首都突尼斯、比利时首都布鲁塞尔、厄立特里亚首都阿斯马拉，而这三座城市最近都曾遭遇恐怖袭击或受到恐怖威胁。一些人因此猜测，存在袭击者在上述地点给客机“动手脚”的可能。  
据新华社